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第１题 请回答下面１～５的问题。 

 

问题１ 关于显微镜使用方法的叙述，请从下面①～④的选项中，选择其中最恰当的一项。 

 

  ① 为了确保光线亮度，要在阳光直射的场所进行使用。 

  ② 在镜筒上，按照目镜，物镜的顺序进行安装。 

  ③ 在调整焦距时，要一边观察目镜，一边把玻片标本和物镜逐渐靠近。 

  ④ 在观察时，要首先使用高倍物镜，然后依次变换为低倍物镜。 

 

问题２ 请回答下面（１）～（３）的问题。 

 （１） 圆豌豆和皱豌豆进行杂交，杂交的第一代（F1）全部为圆豌豆。（ i ）亲代中圆豌

豆的遗传基因类型？（ ii ）亲代中皱豌豆的遗传基因类型？（ iii ）分别回答 F1的遗

传基因类型。其中，显性的遗传基因用 A 表示，隐性的遗传基因用 a 表示。 

 

 （２） 把（１）中的 F1 进行自花授粉，那么在所结出的 F2 中，对于圆豌豆和皱豌豆的

比例，请从下面①～⑥的选项中，选择其中最恰当的一项。 

 

   ① 圆 : 皱＝１ : ０  ② 圆 : 皱＝０ : １  ③ 圆 : 皱＝３ : １ 

   ④ 圆 : 皱＝１ : ３  ⑤ 圆 : 皱＝５ : ３  ⑥ 圆 : 皱＝３ : ５ 

 

 （３） 把（２）中的 F2 继续进行自花授粉，那么在所结出的 F2 中，对于圆豌豆和皱豌

豆的比例，请从（２）的①～⑥选项中，选择其中最恰当的一项。 
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问题３ 关于体细胞分裂的叙述，请从下面①～④的选项中，选择其中最恰当的一项。 

 

① 在细胞分裂的前期， DNA 进行复制。 

② 在细胞分裂的中期，染色体向纺锤体的赤道面进行汇集。 

③ 在细胞分裂的后期，细胞质开始分裂。 

④ 在细胞分裂的末期，染色体纵向分裂，并分别向两极移动。 

 

问题４ 下面的图 1 为生态系统的碳循环示意图。关于此图，请回答下面（１）、（２）的问

题。 

 

大气中的二氧化碳 

 

         生产者     消費者 

 

分解者 

 

图１ 

 

生物通过（１）光合作用及（２）呼吸作用使碳进行移动，方向如箭头所示，那么

对图中的①～⑥，请各自选择其所起的作用。 

 

问题５ 关于古生代的叙述，请从下面①～④的选项中，选择其中最恰当的一项。 

 

① 最初的真核生物诞生在寒武纪。 

② 奥陶纪是鱼类繁荣的时代。 

③ 脊椎动物诞生在志留纪。 

④ 在泥盆纪末，地球上发生了史无前例的生物大灭绝。 

⑤ 石炭纪是蕨类植物繁荣的时代。 

⑥ 在二叠纪时期，植物向陆地发展。 

 

  

① ② ③ 

④ ⑤ ⑥ 
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第２题 请回答下面１～５的问题。 

 

A 多细胞生物的身体是由具有各种形状和作用的细胞构成。并且，(1) 每一生物其细胞的

大小和形状也各式各样，同时，也可观察到细胞内部的结构也有所不同。在下面的表 1

中，对动物细胞（人类的肝脏细胞）、植物细胞（水蕴草的叶细胞）和细菌（乳酸菌）

的结构 a～d 以及是否存在线粒体进行了比较。另外，在表中+表示其结构存在，－表示

其结构不存在。 

 

表１ 

 

 动物 植物 细菌 

结构 a ＋ ＋ ＋ 

结构 b − ＋ ＋ 

结构 c ＋ ＋ − 

结构 d − ＋ − 

线粒体  X。  Y。  Z。 
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问题１ 关于下划线部分（1）的叙述，请从下面①～④的选项中，选择其中叙述错误的

一项。 

 

① 虎耳草叶背面的表皮细胞呈现红色，是因为含有花青素等色素的液泡发育成熟。 

② 人类的红血球呈现为红色，是因为含有血红蛋白。 

③ 对于作为真核生物的草履虫，可以用肉眼进行观察。 

④ 对于作为原核生物的大肠菌，不可以用光学显微镜进行观察。 

 

问题２ 对于表１中的结构 a～d，请从下面①～⑥的选项中，选择其中组合正确的一项。 

  

 结构 a 结构 b 结构 c 结构 d 

① 细胞核 细胞壁 细胞膜 叶绿体 

② 细胞核 叶绿体 细胞膜 细胞壁 

③ 细胞壁 细胞核 细胞膜 叶绿体 

④ 细胞壁 细胞膜 细胞核 叶绿体 

⑤ 细胞膜 细胞壁 细胞核 叶绿体 

⑥ 细胞膜 叶绿体 细胞核 细胞壁 

 

 

问题３ 对于表１中的  X  ～  Z 处应填入的表示记号，请从下面①～⑧的选项中，

选择其中最恰当的一项。 

 

 X Y Z   X Y Z 

① ＋ ＋ ＋  ② ＋ ＋ − 

③ ＋ − ＋  ④ − ＋ ＋ 

⑤ ＋ − −  ⑥ − ＋ − 

⑦ − − ＋  ⑧ − − − 
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B 下面的图 1 为 DNA 的结构模型示意图。DNA 是由被称为核苷酸的构成单位，通过链

状结构多数结合而成的物质。 

 

 

图１ 

 

问题４ 对于图１中构成核苷酸的成分 e～g 的名称，请从下面①～⑥的选项中，选择其

中最恰当的一项。 

 

 e f g 

① 磷酸 糖 碱基 

② 磷酸 碱基 糖 

③ 糖 磷酸 碱基 

④ 糖 碱基 磷酸 

⑤ 碱基 糖 磷酸 

⑥ 碱基 磷酸 糖 
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问题５ 核苷酸通过链状结构多数结合而生成的物质除 DNA外，其他的还有 RNA。关于

DNA 和 RNA 核苷酸的叙述，请从下面①～⑥的选项中，选择其中最恰当的一项。 

 

① 构成 DNA 和 RNA 的糖是相同的，而 DNA 和 RNA 的碱基却有所不同。 

② 构成 DNA 和 RNA 的糖是相同的，而 DNA 和 RNA 的碱基却有的相同有的不

同。 

③ 构成 DNA 和 RNA 的糖是不相同的，而 DNA 和 RNA 的碱基却全部相同。 

④ 构成 DNA 和 RNA 的糖是不相同的，而 DNA 和 RNA 的碱基却有的相同有的不

同。 

⑤ 构成 DNA 和 RNA 的糖是有的相同有的不同，而 DNA 和 RNA 的碱基却全部相

同。 

⑥ 构成 DNA 和 RNA 的糖是有的相同有的不同，而 DNA 和 RNA 的碱基却有所不

同。 
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第３题 请回答下面１～４的问题。 

 

A (1) 人体的体液分为血液、组织液、淋巴液。人体血液循环的途径可分为从心脏开始经

过肺又流回心脏的肺循环，和从心脏开始经过全身又流回心脏的体循环。 

 

问题１ 关于下划线部分（1）的叙述，请从下面①～④的选项中，选择其中叙述错误的

一项。 

 

① 在血液中，作为液体成分的血浆所占血液的重量约为 55%。 

② 细胞间存在的组织液是血浆的一部分通过毛细血管壁渗出的物质。 

③ 组织液的大部分会返回到毛细血管，一部分进入淋巴管内成为淋巴液。 

④ 淋巴管逐渐汇集并同心脏的右心房想通，最好在那里淋巴液同血液汇合。 

 

问题２ 关于人体血管结构和血液循环的叙述，请从下面①～④的选项中，选择其中最恰

当的一项。 

 

① 动脉的肌肉层比静脉的肌肉层厚，有能够承受从心脏所送出的高血压血液的阀门。 

② 肺动脉中流动的血液比肺静脉中流动的血液含有更多的氧。 

③ 饭后，肝门静脉内流动的血液比肝静脉内流动的血液含有更多的葡萄糖和氨基酸。 

④ 肾静脉内流动的血液比肾动脉内流动的血液含有更多的尿素。 
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 B 获得性免疫是从植入异物（抗原）的 （２） 细胞或巨噬细胞把抗原的一部分传递给

细胞的表面，并通过辅助性 T 细胞对所传递信息进行认知而开始的。获得性免疫分为涉

及抗体的 （３） 免疫，和不涉及抗体排除抗原的 （４） 免疫。 

 

问题３ 在上面的文字中，对于填入 （２） ～ （４） 处的词语，请从下面①～④的选

项中，选择其中组合最恰当的一项。 

 

 （２） （３） （４） 

① 树状 细胞性 体液性 

② 树状 体液性 细胞性 

③ 标的 细胞性 体液性 

④ 标的 体液性 细胞性 

 

 

问题４ 关于涉及抗体的叙述，请从下面①～④的选项中，选择其中叙述错误的一项。 

 

  ① 接收了抗原信息后的辅助性 T 细胞进行活化并增殖，特定的 B 细胞在活化的同

时，分化为杀伤性 T 细胞。 

  ② 由辅助性 T 细胞活性化的 B 細胞分化为产生抗体的细胞，从而产生抗体。 

  ③ 抗体是被称为免疫球蛋白的蛋白质，与特定的抗原相结合，形成抗原抗体复合体。 

  ④ 活性化的辅助性 T 细胞和 B 细胞的一部分，作为免疫记忆细胞留在体内。 
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第４题 请回答下面１～３的问题。 

 

二氧化碳、甲烷以及氟利昂，是造成 (1) 温室效应的气体，像这样的气体称为温室效

应气体。大气中温室效应气体如果增加的话，认为可以造成全球变暖。 

下图 1 中的 X～Z，是夏威夷（莫纳罗亚)、日本（岩手县)以及南极（南极点）的任意

一个观测点测量的大气中二氧化碳浓度变动的示意图。其中，图的 ppm 表示 100 万分之

一，且此图表示的是对大气的体积比例。 

 

 

 

图１ 
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问题１ 下划线部分(1)是关于温室效果的说明，请从下面①～④的选项中，选择其中最恰

当的一项。 

 

① 温室效应气体对太阳放出的热量在传递到地表之前进行吸收。 

② 温室效应气体对太阳放出的热量进行增大，然后传递给地表。 

③ 温室效应气体增大地表放出的热量。 

④ 温室效应气体吸收地表放出的热量，然后再向地表放出。 

 

问题２ 图 1 是各观测点的二氧化碳浓度，在一年的周期内进行变动的同时，长期却是处

于上升的趋势。对于此二氧化碳浓度发生变化的原因，请从下面①～④的选项中，选

择其中错误的一项。其中，观测到二氧化碳的浓度有冬天上升，夏天下降的现象。 

 

① 一年的周期内二氧化碳浓度的变动，其主要的原因是由植物呼吸量的变化引起的。 

② 一年的周期内二氧化碳浓度的变动，其主要的原因是由植物的光合作用量的变化

引起的。 

③ 二氧化碳浓度长期上升的原因之一是化石燃料的燃烧增加。 

④ 二氧化碳浓度长期上升的原因之一是森林采伐扩大。 
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问题３ 图 1 中的 X～Z 是在各观测点所测定的数据。对于其组合，请从下面①～⑥的选

项中，选择其中最恰当的一项。 

 

 X Y Z 

① 夏威夷 日 本 南 极 

② 夏威夷 南 极 日 本 

③ 日 本 夏威夷 南 极 

④ 日 本 南 极 夏威夷 

⑤ 南 极 夏威夷 日 本 

⑥ 南 极 日 本 夏威夷 
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第５题 请回答下面１～４的问题。 

 

在下面表１中，对于哺乳类 a～c 和鲤鱼及人类，在血红蛋白 𝛼 链的氨基酸序列方面

进行了比较，并表示出了彼此间不同的氨基酸数量。此结果显示，这些 5 种生物的共同祖

先所拥有的血红蛋白 𝛼 链，在漫长的岁月间发生了变化，产生了不同的氨基酸序列。(1) 一

般来说，如果蛋白质是相同的，那么就可以知道氨基酸发生变化的速度（代换速度）基本

上是一定的，和生物的种类没有关系，根据此氨基酸的置换数就可以描画出分子进化树。 

 

表１ 

 哺乳类 a 哺乳类 b 哺乳类 c 鲤鱼 人类 

哺乳类 a − （２） 26 65 17 

哺乳类 b  − 49 75 37 

哺乳类 c   − （３） 27 

鲤鱼    − 68 
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问题１ 按照表 1，关于哺乳类 a～c 和人类，描画出的分子进化树如图 1 所示。在图 1 的 

  X ～ Z  处，对于符合哺乳类 a～c 的组合，请从下面①～⑥的选项中，选择

其中最恰当的一项。 

 

。X。 

。Y。 

。Z。 

 人类 

图１ 

 

 X Y Z 

① 哺乳类 a 哺乳类 b 哺乳类 c 

② 哺乳类 a 哺乳类 c 哺乳类 b 

③ 哺乳类 b 哺乳类 a 哺乳类 c 

④ 哺乳类 b 哺乳类 c 哺乳类 a 

⑤ 哺乳类 c 哺乳类 a 哺乳类 b 

⑥ 哺乳类 c 哺乳类 b 哺乳类 a 

 

 

问题２ 在表 1 的  （２） 、 （３） 处，对于应填入数值的组合，请从下面①～④的选项

中，选择其中最恰当的一项。 

 

 （２） （３） 

① 21 48 

② 21 69 

③ 43 48 

④ 43 69 
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问题３ 从化石等的证据，可以明确确定哺乳类 a 和人类在 6500 万年前进行了分化。据

此可以推定，对于血红蛋白 𝛼 链中的一个氨基酸发生变化的时间（年），请从下面

①～④的选项中，选择其中最恰当的一项。其中，需要注意的是 2 周的不同氨基酸的

数量是 2 种生物的共通祖先进化到各自的后代时氨基酸置换数的合计数。 

 

① 380 万年   ② 760 万年   ③ 1140 万年   ④ 1520 万年 

 

问题４ 关于下划线部分(1)，实际上有的生物的特定蛋白质的置换速度与其他生物种类

有很大的不同。鼹形鼠作为老鼠的一个种类，由于生活在地下，其眼睛已经发生了退

化。对于鼹形鼠和其他 3 种老鼠，对晶状体内所含蛋白质，晶体蛋白的氨基酸序列进

行了比较，那么关于其结果的叙述，请从下面①～④的选项中，选择其中最恰当的一

项。 

 

① 对于此种生物来说，不具备重要功能的蛋白质是因为氨基酸的置换速度快，因此，

鼹形鼠所置换的氨基酸数很多。 

② 对于此种生物来说，不具备重要功能的蛋白质是因为氨基酸的置换速度快，因此，

鼹形鼠所置换的氨基酸数很少。 

③ 对于此种生物来说，不具备重要功能的蛋白质是因为氨基酸的置换速度慢，因此，

鼹形鼠所置换的氨基酸数很多。 

④ 对于此种生物来说，不具备重要功能的蛋白质是因为氨基酸的置换速度慢，因此，

鼹形鼠所置换的氨基酸数很少。 

 

 



 

 

 

 


